

“用智慧和汗水共同建设这座港口”

本报记者 李应齐 张志文

日前,在中哈双方代表的共同见证下,中欧班列跨里海运输第十万标箱抵达哈萨克斯坦阿克套港集装箱枢纽区,这是跨里海国际运输路线建设取得的又一新进展。

2024年7月,习近平主席同哈萨克斯坦总统托卡耶夫以视频方式共同出席中欧跨里海直达快运开通仪式。随着两国元首一声令下,远在里海之滨的库雷克港和阿克套港即时启动作业。这是中方车辆首次以公路直达运输方式抵达里海港口,标志着集公路、铁路、航空、管道运输为一体的多元立体互联互通格局日趋成形。

如今,站在崭新的集装箱门式起重机下,阿克套港集装箱枢纽一期工程中国港湾项目经理部设备主管阿斯卡尔·多萨力感慨万千。他说:“在项目建设过程中有太多难忘的细节,比如,这台重达400吨的起重机就凝结着我们的合作汗水。”多萨力介绍,起重机来自中国上海,从规划运输路线到协调跨境物流,再到破解超大件设备吊装技术瓶颈等,哈中两国建设者付出了整整100天的努力,终于按照预定计划将其矗立在集装箱堆场上。“当看到高耸的起重臂在空中伸展的那一刻,我们所有汗水都化作难以言喻的成就感。”多萨力说。

作为跨里海国际运输路线建设的重要组成部分,阿克套港集装箱枢纽项目于去年9月正式进入实施阶段,分两期建设。一期工程占地9.1公顷,建有3条铁路装卸线、约690个平面箱位,并配备先进装卸设备,可实现集装箱转运、查验及危险品处理等全流程作业,预计今年年底将全面建成投入运营。“阿克套港集装箱枢纽将成为亚欧大陆现代物流基础设施发展的重要节点。”多萨力说,该项目将进一步完善中国—中亚—欧洲多式联运,降低区域物流成本,有力带动区域经济繁荣发展。

“一直希望带孩子们来看看这个港口,我会指着那台起重机自豪地说,‘看,爸爸和志同道合的中国伙伴们用智慧和汗水共同建设这座港口’。”多萨力表示,这一合作项目不仅是阿克套港的建设印记,更是哈中两国建设者共同浇筑的友谊丰碑。(本报记者谢亚宏参与采写)

“培养中亚现代化人才的摇篮”

本报记者 谢亚宏

在吉尔吉斯斯坦鲁班工坊教学楼内,一堂大地测绘课正在实验室进行。该校高级讲师阿丽娜·特内别科娃熟练操作着来自中国的全站仪,向学生传授测绘的基本要领。虽然工坊开办时间不长,但这里先进的教学理念和实训设备,让特内别科娃看到了中亚国家提升发展能力的希望。

在首届中国—中亚峰会上,习近平主席提出“在中亚国家设立更多鲁班工坊”。2024年7月,习近平主席在会见吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫时再次指出:“双方要充分发挥吉尔吉斯斯坦中医药中心、中国文化中心、鲁班工坊等平台作用,培育更多中吉友好合作的接班人。”

2024年10月,吉尔吉斯斯坦鲁班工坊正式揭牌。工坊由浙江水利水电学院作为牵头单位,与浙江交通职业技术学院和吉尔吉斯斯坦国立技术大学合作建设,主要培养水利水电工程、电气工程及自动化等专业人员,目前已拥有15个实验实训室和3间智慧教室,实验设备达300多件。“来自中国的设备和技术帮助我们改

善了教学体验,也有助于学生快速提高技术技能水平。”特内别科娃介绍,工坊的许多设备都填补了吉尔吉斯斯坦当地高校空白,虚拟仿真实验室等优秀教学资源更让学生们大呼过瘾。

“中国专家还多次来到工坊开展交流培训,帮助我们提升教学效果。”特内别科娃说,针对当地教材内容相对陈旧落后等问题,两国专家合编了数十万字的实验实训教材,大量引用中国企业的先进操作案例,并利用同步上线的数字教学资源,让学生在理论与实践的结合中更好掌握技术要领。浙江水利水电学院党委书记钱天国表示,通过鲁班工坊,学校还与吉尔吉斯斯坦国立技术大学开展联合培养项目,分享中国在水资源高效利用、水生态环境保护等领域技术、标准和理念。

如今,与中国共建鲁班工坊已成为中亚国家的普遍选择,越来越多的中亚青年由鲁班工坊打开职业发展的“机遇之门”。特内别科娃说,中国在工程技术领域的教学实践世界领先,“希望鲁班工坊能够成为培养中亚现代化人才的摇篮”。

“连接中国同中亚人民健康与友谊的桥梁”

本报记者 曲 颂

“中医药真是太神奇了!”在中国—塔吉克斯坦中医药中心诊疗室内,刚刚接受完针灸治疗的塔吉克斯坦大叔胡赛尼连连称赞。中塔中医药中心成立近2年来,逐渐被当地民众所熟知,问诊中医也成为塔吉克斯坦患者的新选择之一。

在首届中国—中亚峰会上,习近平主席提出“将在中亚设立更多传统医学中心”。2023年9月,由成都中医药大学和塔吉克斯坦共和国传统医学中心合作建立的中塔中医药中心在塔吉克斯坦首都杜尚别挂牌并投入使用。“我们中心如同一扇小窗口,让塔吉克斯坦人民能够近距离了解中医药文化。”中塔中医药中心主任高永翔说。

中国同中亚国家传统医学交流历史悠久。塔吉克斯坦高度重视发展传统医学,普通民众对草药治疗的认可度很高。中塔中医药中心不仅为民众提供线上和线下诊疗服务,还积极探索传统医学与现代医学相结合的新模式。“针对塔吉克斯坦传染病、地方病及重大慢性病的诊断防治,中塔中医药中心推动成都中医药大学、塔吉克斯坦国立医科大学与中国药企合作建立

联合实验室,开展中西医结合的预防诊疗研究。”高永翔说。

“从中塔中医药中心到‘健康快车国际光明行’,中国传统医学借助现代技术,为两国人民健康保驾护航。”2024年7月,习近平主席对塔吉克斯坦进行国事访问之际,在当地媒体发表的署名文章,对中塔中医药中心给予高度评价。

目前,中塔中医药中心已编纂3部中俄双语中医教材,出版10余期中俄双语医学杂志,并开设岐黄中医课堂专题讲座,在当地推广中医药健康知识。曾在中国留学的塔吉克斯坦小伙子贾姆舍德对中医很感兴趣,主动到中塔中医药中心向中国大夫求学。“中塔中医药中心不但促进了两国医学合作,也成为一把开启全方位人文交流的钥匙。”贾姆舍德说。

如今,越来越多像中塔中医药中心一样的传统医学中心在中亚国家设立,广受当地民众欢迎。“我们深刻体会到自己在做着一件意义非凡的事情。”高永翔说,希望传统医学中心成为“连接中国同中亚人民健康与友谊的桥梁,为深化文明互鉴发挥更大作用”。

▶日前,由中企投资和承建的乌兹别克斯坦大唐布卡光伏项目全子阵建设完工,每年可提供5.4亿千瓦时清洁电力,助推乌能源绿色转型。图为中乌员工检查并网光伏子阵运行情况。

中国大唐集团海外投资有限公司供图
▼土库曼斯坦阿姆河天然气项目现场。

杨 杰摄



▲中欧班列跨里海运输第十万标箱抵达阿克套港集装箱枢纽区。 杨开林摄



◀吉尔吉斯斯坦国立技术大学学生在鲁班工坊教室上課。
吉尔吉斯斯坦鲁班工坊供图
▼中国药学专家与塔吉克斯坦共和国传统医学中心专家交流天然药材使用情况。
中国—塔吉克斯坦中医药中心供图



中国与中亚五国是实现现代化道路上的同路人。2023年5月,习近平主席在西安成功主持召开首届中国—中亚峰会,中国同中亚国家关系迈入了新时代。2025年6月16日至18日,习近平主席赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会。两年来,中国同中亚国家不断加强现代化理念与实践交流,推进发展战略对接,协力推动现代化进程,合作之路越走越宽广,给地区各国人民带来实实在在的好处。



“为能源行业数智化发展出一份力”

本报记者 屈 佩 张志文

在土库曼斯坦卡拉库姆沙漠深处的阿姆河右岸气田,集气站高高耸立,输气管道纵横交错——这里是中亚天然气管道的重要气源地。在中国石油(土库曼斯坦)阿姆河天然气公司高级工程师谢尔达尔·杜尔德耶夫的眼中,这不仅是纵横万里的天然气管道,其背后承载的数字化网络也将中亚国家与中国紧密相连。

“天然气合作是中土关系基石,扩大天然气合作符合中土双方战略和长远利益。”中方倡议建立中国—中亚能源发展伙伴关系,加快推进中国—中亚天然气管道D线建设,扩大双方油气贸易规模,发展能源全产业链合作,加强新能源与和平利用核能合作。”习近平主席就加强中国和中亚国家天然气合作提出殷切期望。

近年来,中国石油(土库曼斯坦)阿姆河天然气公司积极推进数智化转型,对现有集气站进行智能化改造,通过集中监控和少人巡检维护,检维修人员可以远程接收保养提醒,快速定位故障设备,并结合历史数据辅助决策。在阿姆河天然气公司提供的奖学金支持下,杜尔德耶夫曾在兰州交通大学留学。

记者手记

“西安”,这是我在中亚采访,当地朋友谈及中国城市时常常提及的名字。他们说,那是古丝绸之路的东方起点,让人向往。

千百年来,中国同中亚人民互通有无、互学互鉴,创造了古丝绸之路的辉煌,书写了人类文明交流史上的华章。

秉承深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础,首届中国—中亚峰会于2023年5月在中国西安成功举办,中国—中亚元首会晤机制正式建立,中国同中亚国家关系迈入了新时代。习近平主席提出“坚持守望相助”“坚持共同发展”“坚持普遍安全”“坚持世代友好”,为建设更加紧密的中国—中亚命运共同体把准航向。

两年来,中国中亚合作乘势而上,展现出地区发展的勃勃生机。从无垠沃野到沙漠深处,从校园课堂到乡间地头,六国民众感受到了实实在在的便利和好处:中亚优质农产品走进中国百姓的厨房;中国电商平台成为中亚民众网购首选;越来越多中国高校在中亚开办分校,孔子学院、鲁班工坊、传统医学中心纷纷落地中亚;拿起护照、说走就走成为越来越多中国与中亚国家民众出行新体验……友好往来扎根六国民众内心深处,中国中亚合作在新时代焕发出旺盛活力。

第二届中国—中亚峰会将在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行,这是中国—中亚峰会首次在中亚国家举办,六国领导人将共商中国—中亚发展大计。2013年,习近平主席在哈萨克斯坦提出共建“丝绸之路经济带”倡议。中国—中亚合作从共建“一带一路”倡议首倡地再启新程,将见证中国同中亚国家携手推动丝绸之路全面复兴的时代共鸣,为中国—中亚合作提质升级注入新的力量。

哈萨克斯坦朋友对我说,阿斯塔纳是一座能够展望未来的城市。登临巴伊杰列克观景塔,城市中轴线上的建筑物相衬互映,构成了一幅多样文化交融的生动画面,不禁让人想起哈萨克斯坦思想家阿里·法拉比的那句名言,“如果人们能够互帮互助,世界将会繁荣昌盛”。

从西安到阿斯塔纳,中国和中亚五国携手同行,积极推进共同发展、共同富裕、共同繁荣,将续写丝路发展新篇章。

“从中国减贫实践中汲取力量”

本报记者 包 晗 谢亚宏

第二届时中国—中亚峰会举办前夕,来自乌兹别克斯坦的减贫官员西迪科夫·巴赫提约尔开启了他的中国之旅。他参加了由中国商务部主办、中国国际减贫中心承办的发展中国家制定和实施减贫规划政策官员研修班。虽然是头一次到访中国,但长期从事减贫工作的他,非常关注中国的发展成就。

2024年1月,习近平主席在同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈时指出:“双方还要积极开展减贫合作,扩大和深化地方合作,打造更多惠民工程。”米尔济约耶夫总统还为《摆脱贫困》乌兹别克文版作序,成为两国深入开展治国理政经验交流的生动例证。首届中国—中亚峰会期间,两国政府间合作委员会框架内增设减贫合作分委会,就减贫事业开展进一步合作。

作为乌兹别克斯坦就业与减贫部人力资源开发与管理司副司长,西迪科夫此行的目的是进一步学习中国精准扶贫、精准脱贫方略。

他说,近年来,乌方派出多批次官员专家来华参观研修,深入河北阜平县、山东潍坊市、湖南十八洞村等地实地考察,了解中国在推进减贫和乡村全面振兴方面的经验做法和积极成效。

“我们将学习到的中国经验与乌兹别克斯坦实际相结合,推动中小城市特别是贫困区的工业化发展,为贫困家庭减贫脱贫制定专属‘路线图’。”据西迪科夫介绍,乌兹别克斯坦正从基础设施、能源、通信、旅游等方面着手,在全国各州试点推广中国减贫经验,乌就业与减贫部还邀请中国专家担任顾问,开展职业培训项目,“两国加强减贫经验交流,有利于帮助乌兹别克斯坦提高人才培养水平。”

2023年至2024年,乌兹别克斯坦的贫困率从11%降至8.9%。2024年乌兹别克斯坦全年实际家庭收入增长10.7%,约71.9万人实现脱贫。“我希望从中国减贫实践中汲取力量,为乌兹别克斯坦减贫事业继续作出自己的贡献。”西迪科夫说。